



習近平同蘇林會談：中方將越南作為周邊外交優先方向

據新華社報道，8月19日，中共中央總書記、國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的越共中央總書記、國家主席蘇林舉行會談。習近平指出，中方將越南作為周邊外交優先方向。在各自國家發展振興的關鍵時期，中越要把準命運共同體建設的方向，夯實政治互信更高、安全合作更實、務實合作更深、民意基礎更牢、多邊協調配合更緊、分歧管控解決更好的「六個更」發展格局。

詳刊A2

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2024年8月 4897001360013

甲辰年七月十七 十九處暑

多雲驟雨 狂風雷暴

氣溫26-29℃ 濕度80-95%

港字第27167 今日出紙2疊7大張 港幣10元

赴港澳「個人遊」城市增至59個 港人憑回鄉證享35類生活便利

中央出入境新舉措 為港發展注新動能

近年來，香港各方面與內地的交往日趨密切，國家也持續推出多項政策措施以便利兩地居民來往及人才交流。國家移民管理局昨日舉行新聞發布會，指管理局方面近年來出台了港澳居民「回鄉證」內地換補發、赴港澳商務簽註停留期限延長至14天等政策，為超2.3萬名內地人才簽發了往來港澳人才簽註，內地赴港澳「個人遊」城市增至59個，全方位促進了內地與港澳台人員來往便利。現如今，港澳台居民、華僑僅憑出入境證件就可享受出行、通信、金融等35類生活便利。下一步將不斷探索豐富「一國兩制」方針在出入境領域的新實踐，更好地服務促進內地和港澳人員的交流交往，為港澳經濟社會發展不斷注入新動能。

◆香港文匯報記者 郭瀚林 北京報道



◆油蔴地街坊會學校「多族裔青少年大灣區共融創文化交際團」使用《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》，日前從深圳灣經自助通道順利返港。

資料圖片

3萬外籍港人申領新通行證

香港文匯報訊（記者 郭瀚林 北京報道）今年7月10日，國家移民管理局開始為港澳永久性居民中的非中國籍人員簽發來往內地通行證件。國家移民管理局公民出入境管理司司長彭玲昨日在新聞發布會上透露，新政策實施短短一個多月以來，已經有3萬名非中國籍港澳永久性居民遞交了通行證申請。

彭玲介紹，與過去持護照出入境相比，通行證持有人，首先可以在證件5年有效期範圍內不限次數地來往內地，讓「說走就走、隨時北上」成為現實。其次，持證人每次可以在內地停留90天，充分滿足投資洽談、商貿合作、科研交流、探親訪友等實際需求。同時，通行證持有人可以享受通關便捷，入境時免填外國人入境卡，可以經邊檢快捷通道通關。

部分人領證當日體驗通關

自7月10日新政策實施以來，已經有3萬名非中國籍港澳永久性居民遞交了通行證申請，部分持證人在領證當日就體驗了通關的便捷高效。

彭玲強調，港澳永久性居民中的非中國籍人員是港澳社會的建設者、貢獻者，為他們簽發來往內地通行證件，是全面準確貫徹「一國兩制」方針、積極順應港澳社會新需求、新期待，全面加快出入境領域制度型開放的重大改革措施。

港人憑出入境證件 可享35類生活便利

包括15個政務服務事項，如**社保卡申領、企業登記註冊、網上預約診療、網上辦稅**等

13個公共服務事項，如**機場自助值機、火車站自助取票、旅館住宿登記**等

7個互聯網應用領域事項，包括**網絡約車、共享單車和網上證券開戶**等

據國家移民管理局公民出入境管理司司長彭玲介紹，在促進人才流動方面，國家移民管理局在北京、上海、粵港澳大灣區試點實施為科教文衛等6類人才簽發「往來港澳人才簽註」的政策措施，目前已為2.3萬餘名高層次人才簽發人才簽註。這些人才持1至5年有效期不等的簽註，可以不限次數往返港澳，每次在港澳可以停留30天，在港澳從事科研交流、學術研討等活動，有力促進了人才、技術等要素的自由、便捷、高效流動。

港人回鄉證可在內地補換發

在促進經貿往來方面，商務人員可以在全國4,000多個出入境窗口就近、就便申辦商務簽註，持有人每次在港澳停留的時長由7天延長至14天；在促進旅遊業發展方面，國家移民管理局新增西安、青島等10個城市為「個人遊」簽註簽發城市，內地居民赴港澳「個人遊」城市增加至59個。國家移民管理局還推出團隊遊客經橫琴口岸可以多次往返澳門與橫琴的便利措施，服務推進琴澳旅遊一體化。

「與此同時，國家移民管理局也持續推出便利港澳居民來往內地、台灣居民來往大陸的出入境政策措施。」彭玲表示，在服務港澳居民方面，國家移民管理局推出回鄉證內地補換發政策，終結了過去40多年來在內地的港澳居民需要返回港澳辦證的歷史。港澳居民和內地居民一樣，可以享受到「就近申請、一次辦結、寄遞取證」的服務，目前已經有31.2萬人次享受了在內地辦證的便利。

在服務台灣居民方面，國家移民管理局設置「台胞台企專窗」「出入境服務站」，今年以來已經為台胞簽發證件79.8萬人次，同比上升21.6%。出台台胞證「網上辦」「口岸辦」「集中辦」等10項便利措施，目前申請在閩定居的台胞人數已經超過前10年的總和。

35類便利涵蓋出行通信金融

國家移民管理局副局長劉海濤介紹，通過深化出入境證件便利化應用，如今的港澳台居民、華僑僅憑出入境證件就可享受出行、通信、金融等35類生活便利。

據了解，這35類生活便利，包括15個政務服務事項，如社保卡申領、企業登記註冊、網上預約診療、網上辦稅等；13個公共服務事項，如機場自助值機、火車站自助取票、旅館住宿登記等；以及7個互聯網應用領域事項，包括網絡約車、共享單車和網上證券開戶等。

彭玲表示，為更好服務在內地工作生活的港澳台居民，國家移民管理局建成了出入境證件身份認證服務平台，會同交通運輸部、中國人民銀行等17個部門，大力推動回鄉證、台胞證在內地的政務服務、公共服務等領域的便利化應用，確保他們「一證在手、順暢辦事、安心出行」。截至目前已為1.1億人次提供了免費實時身份核驗服務。

各界回應

香港社會各界人士昨日在接受香港文匯報訪問時表示，國家移民管理局近年一系列政策措施推動兩地居民交流往來，提高商貿投資、文化旅遊、教育科研等多範疇活動的合作成效，助力香港打造國際高端人才集聚高地，實現新質生產力和經濟高質量發展。各界亦期望特區政府善用中央多項挺港惠港措施，全力推動香港實現由治及興。

助港吸引人才技術資金

港區全國人大代表蔡毅表示，國家移民管理局有關政策充分體現了中央對香港的關心支持。這些政策為香港帶來了國內外優秀人才、技術和資金，助力香港打造國際高端人才集聚高地，也有力推動香港實現經濟高質量發展。

他說，國家移民管理局今年新增10個「個人遊」城市，令內地赴港澳「個人遊」城市增至59個，使更多內地同胞能夠來港旅遊，提振本港旅遊、零售、酒店、餐飲等行業發展，為本地經濟注入新的增長動力，期望特區政府善用中央多項挺港惠港措施，全力推動香港實現由治及興。

港區全國人大代表顏怡表示，近年國家移民管理局出台一系列政策，進一步促進內地與港澳人員的交流交往，提高商貿投資、文化旅遊、教育科研等多範疇活動的合作成效。這對港澳

中央挺港打造高端人才集聚高地



◆中央近年推出一系列新措施，方便內地和香港居民商貿、旅遊、科研等多領域交流合作。圖為港人過關進入內地。

資料圖片

更好融入國家發展大局有重要意義，更標誌着國家擴大開放進入新階段。

她舉例說，近年不少港人選擇到內地升學及工作，難免遇上證件過期或遺失等問題，國家移民管理局對換補發證件的措施全面周到，能夠享用在政務服務、公共服務和互聯網應用等35類生活便利，大大提高港澳台僑同胞留在內地或者頻密往返的意願，為重點發展行業引入了更多人才，為高質量發展創造了安全有序又充滿活力的發展環境。廣大香港市民適逢其會，可以更好把握發展機遇。

切實支持香港經濟發展

香港特區立法會議員、香港高才人才服務協會創會會長尚海龍表示，感謝國家移民管理局在促進內地和香港、國際人員交往政策方面快速優化，為本港經濟發展和創建新人才高地提供了切實支持。

他指出，國家移民管理局對香港同胞在內地提供類似內地居民的便利，如在證件補辦等方面，讓香港同胞也逐步能夠享受一網通辦的智能化便利。同時，為促進香港的人才匯聚，國家移民管理局加長了內地有需要來港商旅、科研人員的簽註審批年限及逗留時長，促進了內地和香港的人才交流深化。

◆香港文匯報記者 子京